

ОТДЕЛ III. JUVENALIS.
МАГИСТЕРСКИЕ И АСПИРАНТСКИЕ
ИССЛЕДОВАНИЯ

ВОССТАНОВЛЕНИЕ ИНСТИТУТА ДИАКОНИСС В АЛЕКСАНДРИЙСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

Андрей Александрович Зотин

аспирант кафедры церковно-практических дисциплин
Московской духовной академии
141300, Московская область, Сергиев Пасад
Троице-Сергиева Лавра, Академия
zotin_andreyy@rambler.ru

Для цитирования: *Зотин А. А.* Восстановление института диаконисс в Александрийской Церкви // Праксис. 2020. № 1 (3). С. 201–209. DOI: 10.31802/2658-6517-2020-1-3-201-209.

Аннотация

УДК 348.03

Диакониссы — одна из степеней церковной иерархии и служения в Церкви Христовой. Данный институт формировался постепенно на протяжении первых веков. Служение диаконисс было распространено преимущественно в Восточных Церквях с IV по VII–VIII века. Из женских городских аскетических общин девы и вдовицы по достижению необходимого возраста могли быть поставлены епископом в диаконисс. Они исполняли социальные, миссионерские и богослужебные обязанности служительниц в столицах диоцезов, административных центрах, крупных городах Империи, при этом находясь при кафедральных соборах и больших храмах. Например, в Константинополе при святом императоре Юстиниане в собор Святой Софии после его освящения было определено 40 диаконисс. К XII веку чин поставления диаконисс вышел из употребления.

16 ноября 2016 года Синод Александрийской Православной Церкви постановил возродить институт диаконисс. 17 февраля 2017 года Патриарх Феодор II посвятил в диакониссы несколько женщин, которые будут помогать в миссионерской деятельности Катангской митрополии (епархия Александрийской Церкви в Конго), особенно в Таинстве Крещения взрослых, венчания, а также в катехизической деятельности Церкви.

Ключевые слова: диаконисса, служительница, богослужебная традиция, кафедральное богослужение, каноны, Александрия, Византия, Африка.

Первые упоминания о женском служении встречаются уже у апостола Павла в Послании к Римлянам, где он представляет Фиву — «служительницу» Церкви Кенхрейской (Рим. 16, 1–2). Однако являлось ли ее служение каким-либо образом зафиксированным с точки зрения возведения в церковный чин или поставления на порученное церковное служение через прочтение молитв или возложения рук, остается до конца не открытым церковной науке¹. С уверенностью можно сказать, что как степень церковного служения диакониссы упоминаются в раннехристианском литургико-каноническом сборнике III века «Дидаскалия Апостолов». Так, епископам предписывалось назначать себе сотрудников и помощников: «как мужа для посылки в разных необходимых случаях, так и женщину для служения женщинам» (Дидаск. Ап. 16, 3)². Круг их функциональных обязанностей согласно «Дидаскалии» можно разделить на богослужебную деятельность (помазывание елеем тела женщины при Крещении и восприятие от купели), социальное служение (посещение и уход за больными) и миссионерское служение (посещение домов язычников, в которых проживают верующие женщины).

В еще одном древнем литургико-каноническом сборнике IV века «Апостольские постановления»³ встречаются некоторые требования, предъявляемые к диакониссам, а также их обязанности и функции. Например, диакониссам запрещалось что-либо делать и говорить без ведома диакона. Согласно правилам, они должны были быть непорочными, верующими и почтенными. Однако всякой женщине запрещалось подходить к диакону или епископу без диакониссы, а также предписывалось находиться в послушании диакониссе (Ап. пост. 2, 26; 3, 7). Кроме того, в обязанности служительниц вменялась функция нахождения при женских входах в храм, и контроль порядка в его женской части (Ап. пост. 2, 57–58.). Подобно диаконам, исполнявшим аналогичные обязанности в мужской части храма.

Первым каноническим источником, который упоминает о диакониссах, является 19 правило I Вселенского Собора. Данное правило гласит: «О бывших павлианами, но потом прибегнувших к кафолической церкви, постановляется определение, чтобы они все вообще

1 Диакониссы // URL: <http://www.pravenc.ru/text/171915.html>.

2 Прокошев П. А. Дидаскалия, т.е. кафолическое учение двенадцати апостолов и святых учеников нашего Спасителя. Томск, 1913. С. 227.

3 Апостольские постановления // URL: https://azbyka.ru/otechnik/6/apostolskie-postanovlenija/#0_2.

вновь крестимы были. Аще же которые в прежнее время к клиру принадлежали: таковые, явясь безпорочными и неукоризненными, по перекрещении, да будут рукоположены епископом кафеолическия церкви. Аще же испытание обрящет их неспособными к священству: надлежит им изверженным быти из священнаго чина. Подобно и в отношении к диакониссам, и ко всем вообще причисленным к клиру, тот же образ действования да соблюдается. О диакониссах же мы упомянули о тех, которые, по одеянию, за таковых приемлются. Ибо в прочем оне никакого рукоположения не имеют, так что могут совершенно счисляемы быти с мирянами»⁴.

В контексте вышеупомянутых рассуждений необходимо рассмотреть вторую часть канонической нормы, в которой речь идет о диакониссах. Как пишет канонист еп. Никодиму (Милошу), «Никейский Собор упоминает о диакониссах, впавших в павлианскую ересь, предписывая поступать с ними так же, как и с другими клириками, обращающимися к церкви. Слова правила — «о диакониссах же мы упомянули о тех, которые, по одеянию, за таковых приемлются», Зонара объясняет так: «в древнее время приходили к Богу девы, обещавшие соблюдать чистоту; по 6-му правилу Карфагенского Собора епископы посвящали их и заботились о них, как это предписывалось 38-м (47) правилом того же собора (Карф. 38). Из этих дев, в определенное время, т. е. по достижении ими сорокалетнего возраста, рукополагались диакониссы. Когда же они достигали двадцати пяти лет, епископы возлагали на них особую одежду, как говорит об этом 126-е (140) правило упомянутого собора. Именно этих дев собор называет диакониссами, потому что они таковые лишь по одежде, но еще не имеют руковозложения (*χειροθεσίαν μη έχουσας*); правило предписывает причислить их к мирянам, если они признают свою ересь и откажутся от нее»⁵.

По словам епископа Никодима, становится понятным, что в IV веке диакониссами назывались женщины, рукоположенные епископом. К ним так же относили дев и вдовиц, носящих облачение по благословению. В этой связи интересное замечание сделал профессор МДА, канонист С. В. Троицкий: «Первый Вселенский Собор не дал каких-либо предписаний о посвящении диаконисс, а лишь указал на существующую в его время практику. А практика эта имела неустановившийся,

4 Правила Святых Апостолов и Вселенских Соборов с толкованиями // URL: https://azbyka.ru/otechnik/Nikodim_Milash/pravila-svjatyh-apostolov-i-vselsenskih-soborov-s-tolkovanijami/

5 Там же.

переходный характер. Одни диакониссы имели посвящение, другие нет»⁶. Это подтверждается тем, что девы и вдовы, желающие быть диакониссами, но не достигшие определённого возраста, не могли ими стать, поэтому носили лишь соответствующие одежды.

Стоит сказать, что служение диаконисс было распространено преимущественно в Восточных Церквях с IV по VII–VIII века. Данное время характеризуется становлением и развитием иерусалимской и византийской городских богослужебных традиций, в кафедральном богослужении которых предполагалось наличие храмовых аскетических общин, обеспечивавших богослужения, как мужских, так и женских. Далее из женских городских аскетических общин девы и вдовицы по достижению необходимого возраста могли быть поставлены епископом в диаконисс. Поэтому социальные, миссионерские и богослужебные обязанности служительницы исполняли в столицах диоцезов, административных центрах, крупных городах Империи, при этом находясь при кафедральных соборах и больших храмах. Например, в Константинополе при императоре Юстиниане в собор Святой Софии после его освящения было определено 40 диаконисс⁷.

Среди прославленных Восточной Церковью святых есть несколько подвизавшихся в рассматриваемом нами чине. Например, сестра святителей Василия Великого, Григория Нисского и Петра Севастийского — блаженная Феозва; мать святителя Григория Богослова — святая Нонна; сподвижница святителя Иоанна Златоуста — святая Олимпиада⁸. Кроме того, как отмечает профессор Троицкий, «...если канонически диакониссы принадлежали к низшему клиру, то фактически значение их в церковной жизни было немаловажно. В диакониссы вступали богатые и влиятельные женщины, горячо и беззаветно преданные церковным интересам и объединенные в одну корпорацию вокруг епископа. Естественно, что такая корпорация являлась настолько крупной силой, что с ней приходилось считаться даже верховной власти»⁹. Византийский историк Феофан пишет, что «в царствование императора Маврикия патриархом Кириаком (596–606 гг.) в Константинополе был построен храм, названный «храмом диакониссы», и Кордин добавляет, что он назван был так в честь сестры патриарха, бывшей диакониссой.

6 Троицкий С. В. Диакониссы в Православной Церкви. СПб., 1912. С. 202.

7 Диакониссы // URL: <http://www.pravenc.ru/text/171915.html>.

8 Там же.

9 Троицкий С. В. Церковнослужительницы в Православной Церкви // URL: https://azbyka.ru/otechnik/Sergej_Troickij/tserkovnoslužitel'nitsy-v-pravoslavnoj-tserkvi/.

И подобных фактов, иллюстрирующих высокое положение диаконисс, можно бы привести немало»¹⁰.

Еще один важный фактор, свидетельствующий о высоком статусе чина — государственные законодательные акты, которые регламентируют степени наказания для тех, кто посягнет каким-либо образом обесчестить или опорочить представительниц данного института. И даже вдов или дев, которые намереваются посвятить свою жизнь Богу. Так в Синтагме иеромонаха Матфея Властаря читаем: «Блудодействующие с монахинями, или с диакониссами, или с подвижницами, как оскорбляющие невесту Христову — Церковь, должны быть наказаны отсечением носа, как сами они, так и те, с которыми они смешались»¹¹. Однако и самим диакониссам законодательство предъявляет высокие требования касательно телесной чистоты, святости и высоте порученного служения: «Рукополагаемые в диакониссы, если они дерзнут посрамить хиротонию вступлением в брак или избранием иного образа жизни, будут повинны смерти, и имущество их должно быть закреплено за монастырями их или церквами; а дерзнувшие жениться на них и растлить их повинны мечу, и имущество их получит казна»¹².

Следовательно, служение диаконисс в тот период времени было необходимым для церковной жизни, и обстоятельно регламентировалось законами.

Относительно служения диаконисс в Александрийской Церкви того периода, то та богослужебная традиция, установившаяся в африканских пределах до нашествия и разгрома Александрии в XII веке, отличалась от традиции Константинополя. Восток с его очень развитым городским кафедральным богослужением, аскетическими общинами мужчин, дев и вдовиц, наряду с развивавшимся и набирающим силу монашеством, по определенным исторически сложившимся причинам был чужд анахоретству, уединенному житию александрийских пустынников и отшельников. В Александрии, как известно с древних времен, сильно укоренилась именно отшельническая монашеская традиция, заложенная преподобным Антонием Великим. Однако, несмотря на это, городское кафедральное богослужение существовало. Самое раннее упоминание

10 *Троицкий С. В.* Церковнослужительницы в Православной Церкви // URL: https://azbyka.ru/otechnik/Sergej_Troickij/tserkovnoslužitel'nitsy-v-pravoslavnoj-tserkvi/.

11 *Матфей (Властарь), иером.* Алфавитная синтагма. Собрание по алфавитному порядку всех предметов, содержащихся в священных и божественных канонах. М., 1996. С. 170.

12 Там же.

о нем находится у святителя Афанасия Александрийского (Великого), который указывает на совершение им Всенощного Бдения в кафедральном храме¹³. Преподобный Иоанн Кассиан замечает, что христиане, проживавшие в городах, не начинают свои повседневные дела пока не сходят в храм на рассвете¹⁴. Для ответа на вопрос, как совершалась городская литургия в Александрийской Церкви, обратимся к проф. Роберту Тафту, который в одной из своих статей дает следующий комментарий: «Хайнцгерд Бракманн из Института им. Дёльгера в Бонне показал, что в Александрии также была совершенно четкая кафедральная система литургии, сосредоточенной в «кафолической — то есть, соборной церкви и названной «кафолическим — то есть, соборным синаксисом (или литургией, «техническим термином Александрийского патриархата»). Кафедральная природа этой стациональной литургии, в которой председательствует епископ или в его отсутствии пресвитер, весьма понятна»¹⁵.

Не вдаваясь в историческое повествование о развитии и упадке Александрийской самобытной литургической традиции, отметим только то, что разгром Александрии арабами стал причиной фактического ее уничтожения, и со временем Византийская традиция стала определяющей. По этому поводу следующим образом излагается в Православной Энциклопедии: «Евхологии Александрийской Патриаршей библиотеки, описанные А. Дмитриевским... в основном соответствуют константинопольским. Среди них можно выделить только некоторые особенности александрийских: наличие чинов освящения вод Нила в 7-ю неделю по Пасхе или в Неделю всех святых, поставления диаконов (только в первой рукописи), хорепископа (только в первых 2 рукописях)»¹⁶.

Если византийская традиция была определяющей, то и обязанности, функции и полномочия диаконов в Александрийской Церкви были аналогичными. Однако, важно отметить об исчезновении данного чина. Патриарх Феодор Вальсамон, византийский канонист XII века, в толковании на 15 правило IV Вселенского Собора говорит, что в его время чин поставления диаконов «совершенно вышел из употребления», а в своих ответах патриарху Александрийскому Марку III замечает, что «в древности каноны знали чины диаконов, имевших

13 Александрийское богослужение // URL: <http://www.pravenc.ru/text/64464.html>.

14 Там же.

15 Тафт Р. Ф. Статьи по литургике. Омск, 2011. С. 144.

16 Александрийское богослужение // URL: <http://www.pravenc.ru/text/64464.html>.

[свою] ступень в алтаре», в его время диакониссы храма Святой Софии не имели права входить в алтарь».

Матфей Властарь в XIV веке свидетельствует, что «какое служение исполняли... диакониссы... уже почти никому не [было] известно...»¹⁷.

Окончательное и повсеместное исчезновение института диаконисс можно связать с различными общецерковными изменениями, подходами и новыми для Средневековья взглядами, переменами структуры церковного клира. Возможно, изменившийся уклад жизни людей разных сословий повлиял на церковный взгляд относительно необходимости служения диаконисс для того времени, сделав древний институт служительниц не востребуемым. В качестве аналогии можно привести изменение, произошедшее с диаконским служением, когда они лишились исполнения своих первоначальных обязанностей, а именно социальных функций «служителей столом». Однако они сохранились как институт благодаря активному участию в богослужениях и священнодействиях. Однако стоит упомянуть о том, что на Западе участие диаконата в мессах и других богослужениях свелось к тому времени к минимуму. Женщины, находящиеся в чине диакониссы, что на Востоке, что на Западе были поставлены настоятельницами монастырей, так говорит, например, Петр Абеляр в 8 письме к Элоизе о «диакониссе, которую теперь называют аббатисой»¹⁸, что означало фактическое отождествление двух должностей.

Обозначив историческую канву появления, развития и исчезновения диаконисс, перейдем к современности.

В целом необходимо подчеркнуть, что вопрос восстановления диаконисс в Александрии обсуждался достаточно долго, об этом свидетельствует, например, постановление Синода Александрийской Церкви от 19 октября 2009 года: «Посвящение диаконисс было единодушно отвергнуто, поскольку оно не считается необходимым для того, чтобы это было установлено в практике Православной Церкви на Африканском континенте»¹⁹.

Однако 16 ноября 2016 года Синод после доклада митрополита Камерунского Григория об институте диаконисс и их миссионерском служении, которому сопутствовала длительная дискуссия и обсуждение данного доклада, постановил: «что касается вопроса

17 Диакониссы // URL: <http://www.pravenc.ru/text/171915.html>.

18 Там же.

19 Ordination of His Grace Nippon Bishop Babylonos // URL: <http://www.patriarchateofalexandria.com/index.php?module=news&action=details&id=387>.

об учреждении диаконисс, было решено возродить его, и для подробного рассмотрения этого вопроса была назначена трехсторонняя комиссия иерархов»²⁰.

«В праздник святого мученика Феодора Тирона 17 февраля 2017 года, когда его Святейшество Патриарх Феодор II праздновал свои именины, в церкви святого Николая при миссионерском центре Колвези (Конго) была совершена праздничная Божественная литургия»²¹, по окончании которой «Предстоятель Александрийской Церкви посвятил в диакониссы несколько женщин, которые будут помогать в миссионерской деятельности Катангской митрополии (епархия Александрийской Церкви в Конго), особенно в Таинстве Крещения взрослых, венчания, а также в катехизической деятельности Церкви»²².

Таким образом, институт диаконисс в Александрийской Православной Церкви был восстановлен. По своим функциям он схож с древним институтом диаконисс.

Источники

Александрийское богослужение // [Электронный ресурс]. URL: <http://www.pravenc.ru/text/64464.html> (дата обращения 10.10.2019).

Матфей (Властарь), иером. Алфавитная синтагма. Собрание по алфавитному порядку всех предметов, содержащихся в священных и божественных канонах. М.: Галактика. 1996.

Диакониссы // [Электронный ресурс]. URL: <http://www.pravenc.ru/text/171915.html> (дата обращения 10.10.2019).

Правила Святых Апостолов и Вселенских Соборов с толкованиями // [Электронный ресурс]. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Nikodim_Milash/pravila-svjatyh-apostolov-i-vselsenskih-soborov-s-tolkovanijami/ (дата обращения: 10.10.2019).

Прокошев П. А. Дидаскалия, т. е. кафолическое учение двенадцати апостолов и святых учеников нашего Спасителя. Томск: типо-лит. Сибирского Т-ва Печатного Дела, 1913.

Троицкий С. В. Церковнослужительницы в Православной Церкви // [Электронный ресурс]. URL: https://azbyka.ru/otechnik/Sergej_Troickij/tserkovnoslužitel'nitsy-v-pravoslavnoj-tserkvi/ (дата обращения: 10.10.2019).

20 Second Day of Deliberations of the Holy Synod of the Patriarchate of Alexandria // URL: <http://www.patriarchateofalexandria.com/index.php?module=news&action=details&id=1207>.

21 Patriarch Theodoros of Alexandria performs first consecration of deaconesses // URL: <https://basilica.ro/en/patriarch-theodoros-of-alexandria-performs-first-consecration-of-deaconesses/>.

22 Там же.

Литература

Климент Римский, сщмч. Апостольские постановления. Сергиев Посад: СТСЛ, 2008.

Тафт Р. Ф. Статьи по литургике. Омск: Голованов, 2011.

Троицкий С. В. Диакониссы в Православной Церкви. СПб.: Лорикон, 1912.

Ordination of His Grace Niphon Bishop Babylonos // [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchateofalexandria.com/index.php?module=news&action=details&id=387> (дата обращения: 09.11.2019).

Restoration of the Institution of Deaconess in the Alexandrian Orthodox Church

Andrey A. Zotin

PhD student

at the Department of Church Practical Disciplines

at the Moscow Theological Academy

Holy Trinity-St. Sergius Lavra, Sergiev Posad 141300, Russia

zotin_andrey@rambler.ru

For citation: Zotin Andrey A. "Restoration of the Institution of Deaconess in the Alexandrian Orthodox Church". *Praxis*, № 1 (3), 2020, pp. 201–209 (in Russian). DOI: 10.31802/2658-6517-2020-1-3-201-209.

Abstract. Deaconesses are one of the degrees of church hierarchy and ministry in the Church of Christ. This institution was formed gradually during the first centuries. The ministry of deaconesses was distributed mainly in the Eastern Churches from the 4th to the 7th–8th centuries. Out of the women's urban ascetic communities, virgins and widows, upon reaching the required age, could be placed by bishop in deaconess. They performed the social, missionary and liturgical duties of ministers in the capitals of dioceses, administrative centers, large cities of the Empire, while being at the cathedrals and large temples. For example, in Constantinople under the Holy Emperor Justinian, 40 deaconesses were identified in the Hagia Sophia after its consecration. By the 12th century, the rite of deaconesses was no longer in use.

On November 16, 2016, the Synod of the Alexandrian Orthodox Church decided to revive the institution of deaconesses. On February 17, 2017, Patriarch Theodore II ordained several women to be deaconesses who will assist in the missionary work of the Katangan Metropolitanate (diocese of the Alexandria Church in the Congo), especially in the Sacrament of Baptism the adults, weddings, as well as in the catechism of the Church.

Keywords: Deaconess, Servant, Widows, Virgins, Liturgical Tradition, Cathedral Services, Discrimination, Persecution, Canons, Alexandria, Byzantium, Africa.